



El Posibilista



PERIÓDICO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS.

Director, Don Joaquin Batet y Paret

AÑO II.

Domingo 19 de Enero de 1890.

Núm. 47.

¿Hasta cuando?

Ya apareció aquello: «La Lucha» ha salido por fin á la defensa de los concejales señores Plá y Simó con motivo de haber sido puesto en tela de juicio la conducta política de estos señores en la constitucion del Ayuntamiento. Por cierto que la defensa no tiene mas justificacion que la gratitud por haber los expresados señores hecho el juego del Director de «La Lucha» en aquel acto; y en cambio, es muy perjudicial á las mismos y sobradamente inoportuna.

La actitud de «La Lucha» es la condena de la conducta de los señores Plá y Simó. Defendidos por dicho periódico, es lo mismo que esponerles al mas severo fallo de sus correligionarios: pues no habrá quien de republicano se precie que comprender pueda haber entre tantos, uno tan solo que no prefiera sufrir un apercibimiento y hasta la expulsion del partido, que verse defendido por el periódico representante de la política del hombre que mas insultos ha dirigido á los partidos republicanos y que con mas saña les ha tratado desde el poder y fuera de él, por lo que no hay partido republicano que no tenga declarada guerra á muerte al más cínico y despreciable de los políticos españoles, y que no se avergüencen de entrar en trato alguno político con sus partidarios.

Desde el momento que estaba anunciada la defensa en «La Lucha» y ha sido aquella un hecho, no habrá quien dude de la existencia de ciertos pactos entre el director y los señores Simó y Plá, y esto solo basta á los republicanos para que todos, sin escepcion, condenen la conducta de dichos señores, pues no podian ni debian ignorar que, para cualquier convenio con otras agrupaciones políticas, necesitaban la autorizacion del Comité que es el encargado de la direccion política del partido, aunque «La Lucha» no le parezca bien; puesto que no es ella quién para dar, ni discutir las autoridades de nuestro partido.

No somos de los que tenemos una satisfaccion en mortificar al prójimo: pero si hemos de decirlo por más que moleste á los concejales Plá y Simó: que en el partido no hay quien dude que si faltaron al mismo fué por la satisfaccion personal de que les fuesen concedidos los cargos para los que salieron nombrados y que por lo

tanto todos están convencidos que faltaron á sus deberes políticos y sacrificaron al partido para satisfacer su vanidad.

Por lo demás no deben ignorar los señores Plá y Simó que con ellos se contó para producir una escision en el partido, y que hay quien se relame de gusto porque cree habernos desorganizado, mas no se haga ilusiones: el partido posibilista continuará su vida como hasta aquí; y es más, al partido le interesa el que haya quien se empeñe en combatirlo, para que dé mayor muestra de su virilidad y empuje, y tanto es así que al solo anuncio de que había quien se vanagloriaba de poderlo desbaratar, han sido muchas las muestras de adhesion que el comité ha recibido y muchísimas las personas que al mismo han ofrecido su incondicional apoyo desde el momento que han sabido que el director de «La Lucha» era el que patrocinaba la disidencia.

El director de «La Lucha» no ha sabido conocer su situacion, ni ha conocido jamás el terreno que pisaba: si hubiese sido mas experto se apercebiera en tiempo oportuno del vacío que á su alrededor se formaba y el completo aislamiento en que iba quedando: no habria cometido las infinitas tonterias que le han colocado en la situacion desesperante en que se encuentra.

De sus antiguos amigos ninguno le queda ya. Todos de su lado se fueron porque pretendió dominarlos sin comprender que no le dió naturaleza facultades intelectuales para ello. Quiso ser un gran cacique y lo demostró á la muerte de D. Vicente Cánovas suscribiendo una circular junto con otros señores en la que se proponian ser los continuadores de aquella personalidad.

Como la idea no cuajó, atribuyólo el Sr. Ruiz no á que él no hubiera nacido para tanto, sino á que los demás desconocian su mérito y creyéndose mas sabio que los demás y mas fuerte que todos empezó pegando á diestro y siniestro sin que respetara persona alguna de la provincia sin comprender que sus palos no eran palos verdaderos, sino entretenimientos que podian molestar pero que no dañaban: siendo el resultado final que hoy el Director de «La Lucha» no tiene más fuerza que la que el mismo se adjudica; pues basta anunciar algo que al mismo interesa para que inmediatamente todo el mundo se ponga enfrente.

Conocemos los antiguos republicanos al Director de «La Lucha» y como sabemos lo poco que puede como enemigo y lo mucho que daña como amigo, es por lo que nos felicitamos de tenerle enfrente: pues nos cabe la completa seguridad de que tanto como mas encarnizada nos haga la guerra, mayor será nuestra fuerza y muchísimas las adhesiones y simpatias que el posibilismo alcanzará.

Puede pues «La Lucha» emprender con ardor la campaña; ya verá el resultado que logra; nosotros por nuestra parte, prometemos corresponderle y ya podemos asegurarle que nuestros tiros más que á su política que nada representa, ni significa, se dirigirán á la moralizacion del pais y con ello quizá salga perjudicada la empresa de ese periódico.

Conque ya lo sabe «La Lucha», queda cuanto quiera fajar contra el posibilismo y contra los antiguos republicanos: veremos cuantos siguen sus inspiraciones que á buen seguro no llegarán á tres. Y estos se los regalamos de buena voluntad, puesto que entre nosotros serian un estorbo: ya verá «La Lucha» que no es tan facil descomponer á un partido republicano como á los partidos monárquicos de que ha formado parte y que tuvieron la debilidad de asignarle una representacion que por ningun concepto merecia.

Portugal é Inglaterra

Las noticias que se recibieron de Portugal causaron en España general estupefacción.

Su gravedad corre parejas con su carácter de inesperadas. La marcha que seguía la negociacion del conflicto angloportugués, la actitud razonable y digna en que se mostraba Portugal y el estado en que ayer mismo quedaba el asunto después de la nota diplomática del Gobierno lusitano, que debia recibirse anoche en Londres, eran trámites correctos, pacíficos y satisfactorios que todo lo dejaban presumir menos la presentacion del *ultimatum* que fué entregado en Lisboa. La negociacion se ha salido súbita y violentamente de su cauce, y el procedimiento diplomático, la regularidad del trato internacional ha sido alterada.

Ante circunstancias tales, fuerza es reconocer que el sentimiento de justicia ha de dirigir hácia Portugal el interes y la simpatía del espíritu públi-

co de Europa, porque Portugal es el que en la cuestión pendiente ha visto desatendida su solicitud por la solución pacífica é intimado el derecho que serenamente defendia á ceder ante la amenaza de la fuerza.

La opinion en España es esa, firme y espontáneamente manifestada. Nosotros, que en la opinion nos inspiramos, que somos sus órganos como lo es toda la prensa, al recoger hoy sus impresiones, y al consultar sus latidos hemos de afirmar que sólo escribiendo en pro del pueblo portugués y deplorando la rígida conducta de Inglaterra, es como trasladaremos á nuestras columnas lo que en estos momentos juzga y siente nuestro pais.

Al contemplar cómo la imposición se convierte en argumento político y resuelve de plano un litigio de derecho entre dos pueblos, el espíritu hidalgo de esta tierra española no podia vacilar entre el poderoso que obliga y el ofendido que por motivos de alto interés patriótico, se inclina al sacrificio y lo acepta lleno de dignidad, protestando á la faz del mundo contra la ley de los cañones y de los acorazados.

Por otra parte, la corriente de simpatia que aquí se produce y rueda hacia la frontera portuguesa, tiene orígenes de raza y de fraternidad que no podian dejar de influir en la ocasion en que aquel país hermano prueba amarguras y experimenta quebrantos de esos que arrancan á las naciones gritos de ira y lágrimas de dolor. España toma una parte viva en esos lamentos que suenan junto á ella, al otro lado de su frontera; España reconoce también el acento bravo con que ella tambien en sus dias de persecucion ha expresado sus iras, en esas voces de aliento y resistencia, y aun en los actos de ímpetu popular con que el pueblo portugués anuncia y sostiene el fuero de su independencia.

Mas considerando ahora lo que está pasando bajo el aspecto de la enseñanza útil que todo revés encierra, queremos exponer al juicio de Portugal todo el desengaño que en la conducta de Inglaterra hallan las ilusiones alimentadas el calor de la amistad con esta potencia. Nuestra reflexion generosa, desinteresada, fruto exclusivo del amor que un pueblo hermano y vecino nos inspira. Ni pretendemos amargarle la tribulacion y el enojo de las presentes circunstancias, ni ce-

demos al impulso de ideas de atracción que nosotros no profesamos y que en España carecen de arraigo, por más que al otro lado del Miño se alimenten prevenciones y tibiezas creyendo lo contrario. España—y valga el paréntesis por lo oportuno—ama y considera á Portugal como país independiente y anhela tener con él vínculos de cariño y de pensamiento, no vínculos de otra unión, que en los tiempos de nuestras turbulencias interiores no pudimos apeteer por traer á nuestro estado una nueva causa de complicación, y que hoy tampoco ambicionamos, porque nos hallamos muy satisfechos de la paz moral y material que hemos conseguido para que nos exponamos á comprometerla con novedades de aque género.

En cambio véase cómo resalta la amistad frágil é interesada de Inglaterra al lado de la de España, siempre hidalga y leal. La gran nación británica hace con Portugal, su amiga dócil y aficiosa, lo mismo que hizo con Holanda y con Dinamarca. Hoy no vacila en sacrificar la alianza y el buen acuerdo para favorecer el interés de Compañías mercantiles, que al Africa ha ido más con miras de negocio que de civilización.

ECOS POLITICOS

¡Pobres carlistas!

Vean ustedes como les asusta *El Correo Español*:

«Hoy estamos á XIII.

Además, mañana será martes.

Un día y una fecha aciaga.

Y á todo esto sin Gobierno.

¿Qué va á pasar aquí?»

¡Figúrese usted!

Que mañana será miércoles, y el otro jueves.

Y así irán pasando las semanas.

Y D. Carlos clavado en Venecia.

Todos los días son aciagos para los carlistas.

Le actitud de D. Cristino, según *El Día*:

«Es exacto que el Sr. Martos, en presencia de los trabajos de conciliación, no ha modificado la actitud que tenía antes de la última crisis, cuyo desenlace aguarda para adoptar resoluciones.»

Sentimos curiosidad por averiguar las futuras honestidades del Sr. Martos.

¡Que gusto, si se hiciera conservador!

¡Buen chubasco de desazones la cae encima al Sr. Cánovas!

Contendiendo con nuestro estimado colega *El Globo*, dice *La Epoca*:

«Conste, de todos modos, que la evolución, como medio de llegar á la República, solo podrá verificarse con gobiernos torpes, y que no están á la altura de su misión, con políticos egoístas, cuya lealtad al Trono esté sujeta á vergonzosas intermitencias.

Aquí no queda ya más inocente que el Sr. Castelar.»

Claro. Si se trata de gobiernos listos y previsores como el arreglar la maleta cuando to de las Carolinas y de políticos capaces de todas las abnegaciones, sacrificios heroicidades, como los que figuraron en la famosa fuga del Pardo no hay que esperar que venga la República.

Mientras aguardamos que vuelva al poder ese Gobierno y esos hombres, dechado de perfecciones, continuaremos con el Sr. Castelar otorgando nuestra benevolencia al Sr. Sagasta, y apoyando *muy inocentemente* el restablecimiento del matrimonio civil, del Jurado y de todas las libertades proclamadas por la revolución de 1868, y especialmente del sufragio universal que tanta desazon acasó á *La Epoca* y á sus amigos.

Por ahora, nos vá tan bien con nuestra *inocencia*, que no pensamos en psrderla.

Un diario canovista, despues de meditar y rascarse la punta de la nariz, se aventura á opinar acerca de la crisis.

1.º Que la situación política es grave.

2.º Que lo mejor que puede hacerse en estos instantes es guardar silencio.

Y 3.º Que hay que confiar en que Dios ilumine á todos los que deben intervenir en la resolución del problema.

Sorprende y maravilla la sabiduría y prudencia que revelan estos juicios de la gente conservadora.

Verdaderamente; es una lástima que los altos poderes no pidan parecer y consejo al Sr. Cánovas, porque con dictámen tan luminoso como el del periódico aludido, quedaba resuelta la crisis sin ninguna dificultad.

Afirma con la mayor frescura un periódico conservador que la influencia y poder de la Francia se han debilitado con el regimen republicano, porque no en balde se destruyen las creencias y tradiciones de las cuales se alimentó durante muchos siglos el espíritu de un gran pueblo.

Es verdad. ¡Pobrecita Francia! ¡Apena y contrista verla entregada á la funesta manía de pensar en gobernarse y regirse por sí sin intervencion de *venerandas* ni tuteladas!

Así está ella, la infeliz, sin administración pública, sin vías de comunicación, sin comercio, industria, ni agricultura y malgastando el tiempo en celebrar Exposiciones universales de que nadie hace caso, excepcion hecha de nuestros conservadores que todos han ido á visitarla, por respeto, solo por mera curiosidad y para reírse de los desdichados franceses.

Y en cambio aquí ¡qué contraste! ¿A quién, sino al salvador principio de la constitución interna sabiamente restaurado por el Sr. Cánovas del Castillo debemos esa prosperidad y bienestar de que gozamos? ¿Qué es sino, como dice el diario conservador, producto de las creencias y tradiciones que alimentaron durante muchos siglos el espíritu de nuestro gran pueblo, el espectáculo que ofrecen nuestra Hacienda floreciente, la agricultura la industria y el comercio en grado tal de prosperidad que la emigración y la miseria son cosas desconocidas en la monárquica España, y el orden público asegurado completamente fuera de algun pronunciamiento de cuando en cuando?

¡Ah, cómo deben envidiarnos esos

republicanos franceses, poderosa influencia que ejercen nuestros Gobiernos en la política internacional!

EGOS DE LA PROVINCIA

San Feliu de Guixols.—El Trancazo dió al traste con mi correspondencia de la semana anterior. Esta será trasnochada, pero zacaso es cada día año nuevo y resultan cosas nuevas en una población subalterna que deben de dejarse pasar la constitucion del nuevo Ayuntamiento y otras? Pues tratemos hoy, solo (ya que el trancazo nos tiene molidos aun los huesos del Ayuntamiento).

Este ha quedado constituido en la forma siguiente:

Alcalde, Sebastian Caturra; primer teniente José Torrent; segundo, Rafael Estrada; tercero, José Calzada.

Sindicos, Juan Palol y José Quintano. El Sr. D. Juan Casas ha sido nombrado regidor contador, pues parece que no hay cuentas ni nada, y el actual Ayuntamiento si ha de cumplir su cometido no ha de parecerse en nada á los anteriores.

Hay que desengañarse; cuando las últimas elecciones, puso la opinion su veto y eligió á los nuevos concejales con la condición de hacer limpia. Hágase esta según se pueda, que la opinion reclama pronta resolución; además cumple no dejar á las astas del toro al que han concedido la presidencia, dejándole unos dependientes hostiles á su persona y á su representación.

Y si alguno de los que quedaron tiene compromisos contraídos, sepa que los intereses comunales no son patrimonio de ningun caballero particular.

Acabo de hablar con uno de los muy reputados médicos de la localidad y me dice que es la *gripe* la actual epidemia y que conceptúa que hay mas de 50 por 100 de atacados 9 Enero 1890.

El Corresponsal.

GACETILLA

Leemos en el *Rigoletto* de Madrid.

«*Rigoletto* devuelve con creces las más afectuosas gracias á sus numerosos amigos en la provincia de Gerona por sus felicitaciones con motivo de haber cumplido con un deber de conciencia y de correcto compañerismo descubriendo el «negocio, timo ó irregularidad» periodística, con que se sorprendía la buena fe del Casino Gerundense.»

Para satisfacción y desagravio de la prensa ofendida con tan bajo comercio, se nos asegura, y lo consignamos con gusto, que la Junta Directiva, inspirándose en los sentimientos de dignidad y delicadeza que caracteriza á todos los socios, ha tomado las medidas convenientes á fin de cortar de raíz abuso tan vergonzoso, alejando á la par hasta toda sospecha de complicidad en su negocio contra el que ha protestado toda la prensa de Gerona, excepto *La Lucha*.

Por lo demás, nos tienen sin cuidado los rebuznos del desdichado *Rucio*, sinónimo, digo pseudónimo, con que tuvo la *humildad* de apedillarse (y

nunca se calificó con más acierto) aquel gracioso y *chispeante* periodista.

Tenga un poco de paciencia que todo se andará.

Ya publicaremos en su día, algunas escenas curiosísimas de la *soiree* de Cachupin; y tambien algunos datos para la historia de los abrigos de pieles... de los infelices estanqueros.

Propietarios, eclesiásticos, industriales, empleados de todas clases, nobles hijos del trabajo nada teneis que agradecernos, *Rigoletto*, estará siempre con vosotros para acabar con tanta farsa».

Perfectamente dicho.

—En la acequia del rio monar, detenido en la reja que impide la entrada de los efectos arrastrados por la corriente al motor hidráulico de *La Gerundense*, fué encontrado el martes el cadáver de un niño recién nacido que debia haber perecido ahogado hacia pocas horas.

Ha sido detenida una mujer por suponerse la madre del niño y autora del infanticidio.

—Parece será brillante el concurso músico internacional que se celebrará en Barcelona durante el mes de Mayo próximo.

Ya están inscritas varias bandas civiles de esta provincia, la banda municipal de Argel y diez bandas militares pertenecientes al 16.º cuerpo de ejército.

—El día 27 de los corrientes es el señalado para dar principio á los ejercicios de reválida en esta Escuela Normal de Maestros para los aspirantes de enseñanza libre.

—Por la Direccion general de Correos se ha acordado dejar sin efecto el traslado á Teruel del digno Administrador de esta principal D. Francisco Giménez, de cuyo acuerdo nos alegramos sinceramente.

—Estraña un ilustrado colega barcelonés que, no obstante los dias transcurridos desde principio de año, no hayan los carteros de aquella ciudad repartido todas las tarjetas depositadas para el interior. No crea nuestro apreciado colega colega que semejante retardo sea hijo del poco celo de los carteros, pues nosotros, algo distantes de Barcelona, sabemos que estos sufridos empleados cumplen con marcada actividad sus hermosas obligaciones, y suponemos al propio tiempo cuán difícil les ha de ser cumplir con la rigurosidad que el objeto de las tarjetas exige dado el crecido número de felicitaciones que se cambian en Barcelona con motivo de la festividad de año nuevo. Somos amigos de aquilatarlo todo, y por esto no extrañará nuestro colega hayamos salido á la defensa de los carteros de Barcelona.

—Ha fallecido en Torroella de Montgrí el céncido profesor de música señor Rigau, conocido Barrató. (D.E.P.)

—La Diputacion provincial autorizó en 9 de Noviembre último á los señores Fornés y Compañía, de esta ciudad, para que introdugesen en España, en nombre de dicha Corporacion, cantidades de sulfato de cobre de primera clase. Este producto podrán adquirirlo los vicultores de la provincia en los almacenes que los citados señores Fornés y Compañía poseen en la calle de Santa Eugenia,

PASCUAL PERUCHO



Profesor Dentista de la Real Casa,

EX-OPERADOR Y JEFE DEL TALLER

DE LA CASA DEL DR. PRETER DE PARIS

y premiado en varias Exposiciones

CALLE NUEVA, NUM. 18.—FIGUERAS.

GABINETE DE OPERACIONES

Se trata de todas las enfermedades de la boca practicando todas las operaciones que reclama su importante tratamiento usando para ello de los anastáticos locales que carecen por completo de todo peligro; entre dichos anastáticos figuran en primera línea las corrientes eléctricas por el método de Richardson narcotismo volcánico; y el moderno fluido calorífero del Dr. Snape y la anastasia por frío producida por la evaporación del éter, el cual rebaja el dolor de la operación de un 60 por 100.

Empastes y orificaciones de todas clases para obtener los dientes cariados reuniendo a su solidez la imitación completa del color y transparencia del esmalte.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales por todos los sistemas mas modernos, a presión de aire, al oro puro, platino y caoutchouc superior.

Recordaré aquí de paso que mis trabajos consisten en mas de TRES MIL DENTADURAS salidas todas del taller de mi casa que desde 24 años tengo abierto en esta de Figueras suministradas al uso general de mi numerosa clientela y por las que espero continuar mereciendo la confianza del público en general.

Dientes desde 10 á 20 pesetas una. Dentaduras enteras desde 100 á 500.

Aparatos para rectificar la dirección de los dientes viciados y movedizos y para la restauración de alta protesis dental.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE LOS
Pelvo, Pasta y Elixir Dentífricos
DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAG (Gironde)

Prior DON MAGUELONNE

2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1878 POR EL PRIOR PÉRE BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo á los dientes una blancura perfecta. Es un verdadero servicio prestado á nuestros lectores señalarles esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»



Agente General: **SEGUIN. BORDEAUX**
Hállase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.

FOTOGRAFIA

DE

BARTOLOMÉ SERRA

RAMBLA DE ÁLVAREZ NUM. 2,

GERONA

En dicho establecimiento se han adquirido todos los procedimientos mas modernos que hoy existen en las mejores Fotografías de España por lo que su dueño tiene el honor de participarlo al público en espera de verse favorecido.

Los precios no pueden ser mas ventajosos, como puede verse por la siguiente

***** NOTA *****

Targetas porcelana á	5	pesetas	docena.
Media docena id. á	3	id.	
Carta Album á	15	id.	id.
Targeta de paseo á	20	id.	id.

Los demás tamaños á precios módicos.

Se retrata á domicilio si lo exigen.

LICEO GERUNDENSE.

CLASE DE GIMNASIA.

La Gimnasia, bien considerada, nadie ignora la importancia que ejerce sobre la salud del individuo. La Sociedad, Liceo Gerundense, así considerándola ha establecido, como el año anterior las clases de costumbre, bajo la dirección del profesor

D. ANDRES ROIG

fundado en la experiencia adquirida por largos estudios teórico-prácticos, y de cuya bondad y eficacia dán fé las curaciones obradas en personas de toda edad afectadas por cualquiera de dichas enfermedades.

Clases para niños, de 5 á 6 de la tarde.

Clases para adultos, de 6 á 8 y de 9 á 11 de la noche.

***** PRECIOS *****

Gimnasia.— Siendo socio ó hijo de este.	3	ptas.
» — No siéndolo.	4	»

EL VICHY CATALÁN

Estas aguas, dedicadas especialmente

AL TRATAMIENTO

DE

Gran número de **ENFERMEDADES**

DEL APARATO DIGESTIVO

Se encuentran de venta en todas las Farmacias de nuestra Capital.